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《基础会计》课程思政实施情况
----工商管理系 大数据与会计专业
段立花 时荣荣 刘秀秀 刘佳 李萍 陈佳悦
一、课程简介及课程思政设计
（一）课程简介
《基础会计》作为大数据与会计专业的基础课程，其学习的主要内容是掌握会计学的基本理论与基本方法和基本技能。本课程在引入会计核算的前提条件和信息质量要求，会计要素和会计恒等式等概念的基础上，主要闸述会计核算的基本方法:设置账户、复式记账、成本计算、审核填制凭证、登记账簿、财产清查、编制会计报表。
随着会计在经济管理工作中的地位和作用日益重要，越来越多的人走上了会计工作岗位。那么，究竟什么是会计?对于初学者应先学习哪些知识?
本课程都给予了充分的回答。通过本课程的教学，学生将明确会计的涵义,掌握会计的基本理论和记账方法，进而为学习经济类及管理类相关课程打下坚实的基础。
（二）课程思政教学内容
《基础会计》课程思政教学内容，具体体现在三个方面:：
1、是树立正确的唯物主义历史观，敬畏会计在人类历史长河中参与安邦治国和理财制用的历史贡献;
2、是明确唯有诚信、客观、公正、科学、专业才是会计学科不断开展壮大的不竭源泉;
3、是增强受托责任意识，培育学生经世济民、报效祖国的情怀。
4、是坚守职业道德，爱岗敬业、诚实守信、廉洁自律、客观公正的职业操守。
二、课程思政实施情况
课程思政主题 1：责任与担当
案例主题： 远东公司典型业务分析
项目名称名称：会计基础（第 一 章，第 四 节）
案例意义： 学生掌握专业知识的同时培养学生责任与担当精神、坚持准则、遵纪守法，践行社会主义核心价值观。
授课形式与教学方法：自主学习、讲授法、讨论法课程思政课程思政主题2：守法意识、社会主义核心价值体系、谨慎原则
案例主题：某公司财务报告存在虚假被追究法律责任 
项目名称：会计信息质量要求（第一章，第五节）
案例意义：某药业公司在财务管理、信息披露、内部控制等方面存在重大舞弊，财务报告存在重大虚假信息。一是使用虚假银行单据虚增存款;二是通过伪造业务凭证进行收入造假;三是部分资金转入关联方账户买卖本公司股票。公司涉嫌违反《证券法》等相关法律的规定，最终被追究法律责任。此项行为不仅背离了会计信息质量要求和会计职业道德，也涉嫌违法。在会计基本原理的讲授中，对学生进行诚信教育，教育学生应当遵守法律，认真对待每一笔账，讲求真凭实据，提倡诚信、可靠的品格。市场经济下更应注重培养学生谨慎、务实的品格，提高抗风险能力。
授课形式与教学方法：
①总体设计以目标-活动-评价为整体：导入、明确学习目标、自主学习、教学活动、总结等环节，以学生为中心，注重学生的参与。
②课堂教学主要采用启发式教学，问题探究、小组讨论、案例式、情景模拟式等多种教学方法，同时采用做中学、学中做互动方式，激发学生的学习兴趣，帮助学生更有效的学习。
课程思政主题3：不做假账、客观公正，时刻谨记权力和责任
案例主题： 老赖唯一住房法院可拍卖
项目名称名称：会计基础（第 二 章，第 三 节）
案例意义： 守信作为市场经济的基石，决定了整个经济大环境的健康发展，“老赖”的行为是对契约精神的直接背离，从而破坏了健康的经济环境。诚实信用的契约精神是经济活动的保障，一旦“老赖”之风蔓延开来，市场将会变得脆弱不堪，人人自危。
教学方式与方法：课前下发任务，学生在上课前自行学习会计等式，引发思考，为什么等式成立？为什么各要素顺序不能颠倒？带着对知识的兴趣进入课堂。课堂讲授：会计对象的具体内容是由资产、负债、所有者权益、收入、费用和利润六大要素组成的。六大要素之间存在着内在联系和数量关系，这种相互之间的数量关系，用数学表达就是会计等式。会计等式也称为会计平衡公式、会计方程式，是指表明各会计要素之间基本关系的恒等式。
课程思政主题 4：诚实守信、热爱本职工作
案例主题： 远獐子岛集团股份有限公司业务分析
项目名称名称：会计基础（第 二 章，第 二 节）
案例意义： 獐子岛公司发布公告称收到中国证监会立案调查通知。2019年7月9日，中国证监会对獐子岛下发《中国证券监督管理委员会行政处罚及市场禁入事先告知书》。经中国证监会调查显示，之前獐子岛公告声称的扇贝绝收只是其财务舞弊行为的掩饰，其财务舞弊手法主要包括︰
(1)虚增、虚减营业成本。
(2)虚减营业外支出。
(3）虚增资产减值损失。
(4）虚增、虚减利润总额。
分析獐子岛公司如何操纵利润，让学生清楚这些都属于做假账，是违法的，我们要坚守职业道德，坚守底线的意识。
授课形式与教学方法：案例分析、小组讨论，教师引导、学生思考讨论实现课堂高效性、高阶性
课程思政主题 5：做一个客观公正、勇于创新，诚实守信，注重职业操守、坚守职业道德，守住底线的会计人。
案例主题： 思想进步、勇于创新，诚实守信，注重职业操守、坚守职业道德
项目名称名称：遵守会计法规（第 一 章，第 6 节）
案例意义：1、学生们通过案例要向郑磊学习敬岗爱业、热爱本职工作精神，这是做好一切工作的出发点。只有建立了这个出发点，才会勤奋、努力钻研业务技术，使自己的知识和技能适应具体从事的会计工作的要求，不为利益所动，在自己平凡的岗位默默坚守。
2、通过赵丽的反面案例让学生熟悉各种法规，注重职业操守，坚守职业道德，会计工作不只是单纯的记账、算账、报账工作，会计工作时时、事事、处处涉及到执法守规方面的问题，会计人员要做到遵纪守法。
3、要具有较强的学习能力和适应能力，思想进步、勇于创新。随着市场的发展，企业财务会计电算化等系统的推广应用，对会计人员的学习能力和适应变化的能力提出了更高要求。会计人员的适应能力是用人单位很看重的，适应能力包括用所学的理论知识适应实际工作情况的主动性，还包括能融洽地协调人际关系。
4、做到诚实守信、客观公正，有一种健康的心态，禁得住诱惑，守住“底线”，保持积极乐观的心态。不作任何违法乱纪的事情，在自己平凡的岗位发光发热。
授课形式与教学方法：慕课资源、超星学习通、案例分析、小组讨论，教师引导、师生思辨讨论实现课堂高阶性、高效性。 
课程思政主题 6：不断创新，取其精华去其糟粕，具有“建设资源节约型企业”的意识
案例主题：勇于创新、推陈出新、绿色发展
项目名称名称：核算生产业务过程（第 五 章，第 4 节）
案例意义：1、启示学生毕业之后，走向社会，步入工作，作为企业里的会计人员和管理人员要不断的提升自己创造力，不断地推陈出新 ：推陈出新是指在固有生产技术上，取其精华，去其糟粕，创造出与时代发展相统一的企业。创造出符合时代发展的先进文化企业，在此过程中，过程中注重创造出更多的经济价值和社会价值。
2.具有“建设资源节约型企业”的意识
学生通过江苏联发纺织股份有限公司的绿色发展案例，要明白科学发展观的战略部署之一就是建立资源节约型社会。对资源进行优化配置、提高资源的使用效率，加大对资源的循环利用，从而实现经济发展与资源环境的良好统一，建设出一个人与自然和谐发展的社会。企业转变经济发展方式的过程中，始终坚持绿色发展的理念，正是我国企业坚持可持续发展的良好体现。为企业建言献策，走绿色可持续发展之路。
授课形式与教学方法：慕课资源、超星学习通、案例分析、讲练结合、小组讨论，教师引导、学生思考讨论实现课堂有效性、有趣性。 
课程思政主题 7：坚定文化自信，增强民族自豪感
案例主题：会计产生发展历史 
项目名称名称：认识会计—会计的产生与发展（第 一 章，第 一 节）
案例意义：通过资料介绍，让学生了解会计的前世今生，增加学生对会计的认识和理解，激发学习热情，在拓展知识面的的同时，也使学生感受中华文化的博大精深，体现我国千年文化的源远流长，有助于增强文化自信，引导学生坚定理想信念，志存高远，脚踏实地，努力成为担当民族复兴大任的时代新人。
授课形式与教学方法：以讲授法为主，讨论启发式教学为辅，结合PPT图片提问，引发学生思考会计究竟是什么？
课程思政主题 2：树立正确的价值观，加强法制观念，做遵纪守法，诚信好公民
课程思政主题8：明星偷逃税问题 
项目名称名称：会计要素—流动负债（应交税费）（第 二 章，第 二 节）
案例意义：通过对明星偷逃税款的行为分析，引发学生思考，理解依法纳税的重要性，激发家国情怀和担当意识，同时认识到，法律是不能触碰的红线，做任何事情都要守法合规，引导学生树立正确的人生观、价值观。
授课形式与教学方法：采用启发式教学和案例讨论相结合，激发学生学习热情，引导学生思考分析，从而树立法制意识，做事要坚持准则。
3、 总结分析
会计作为经济管理的重要手段，在企业和社会的经济活动中发挥着至关重要的作用。而思政教育作为塑造学生世界观、人生观、价值观的重要途径，应当与专业课程有机结合，实现全方位育人。基础会计课程作为财经类专业的基础课程，具有极高的思政教育价值。通过案例分析，引导学生积极思考，培养其分析问题和解决问题的能力。思政教育不仅仅是知识的传递，更是道德品质和职业素养的培养。通过课程内容与思政元素的有机结合，我们可以帮助学生建立正确的价值观和职业素养，为其未来的职业生涯奠定坚实的基础。同时，我们也要不断探索和创新思政教育的方式方法，使其更具有针对性和实效性。
《基础会计》课程旨在培养学生掌握正确的会计理念和技能，提高他们的会计信息分析和判断能力。在这门课程的思政实施中要注重以下几点：
[bookmark: _GoBack]首先，强调会计信息的真实性和可靠性。在授课过程中，始终强调会计人员必须遵守职业道德和法规，准确地记录和报告会计信息，不得伪造、篡改和隐瞒。同时，还介绍了国内外有关会计造假的案例，让学生深刻认识到会计诚信的重要性。
其次，注重培养学生的综合素质。通过引入实际案例、小组讨论、角色扮演等多种形式，培养学生的沟通能力、团队合作能力和解决问题的能力。同时，还引导学生关注社会热点问题，如环境保护、社会责任等，使他们在掌握专业知识的同时，具备一定的社会责任感。
最后，重视对学生的评估和反馈。采用了多元化的考核方式，包括作业、课堂表现、小组讨论、期中和期末考试等。通过这些考核方式，不仅能够了解学生对专业知识的掌握情况，还能够及时发现他们在学习中存在的问题，并及时给予指导和帮助。
总之，通过课程内容的学习，学生们不仅掌握正确的会计理念和技能，还培养了他们的职业素养和社会责任感。这些经验将对未来的会计教学起到积极的借鉴作用。
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