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《客舱服务》课程思政实施情况
[bookmark: _GoBack]----工商管理系部 空中乘务专业 李梦瑶
一、课程简介及课程思政设计
《客舱服务》是空中乘务专业的核心技能课程，以“家国情怀-民航精神-职业精神”为课堂思政的主线，通过学习，使学生掌握客舱服务生产流程、服务技能，具备民航乘务员工作的基本职业能力。以传承中华文明礼仪 践行精细工匠精神（德育、美育）为课程思政建设目标，对接乘务工作过程的精细周到的服务要求，落实立德树人根本任务，为企业培养具有较强业务操作能力、礼仪服务能力、创新工作能力、团队协作能力等，适应航空运输服务相关岗位的技术技能人才。
二、课程思政实施情况
课程思政主题 1：民航强国的爱国主义元素
案例主题：国产大飞机C919首次商业飞行圆满成功
项目名称名称：项目一 特殊机型设备与管理
案例意义：民航强国的爱国主义元素。C919作为国产大飞机承载着国人的飞天梦，十年努力开拓创新开启民航大国到民航强国的征途，同时C919彰显了大国制造独立自主精神、大国制造的工匠精神、彰显了大国制造锲而不舍的精神。
授课形式与教学方法：讲解特殊机型设备与管理章节中，除空客和波音机型外，着重介绍C919飞机，案例与讨论相结合，紧扣教学内容，提供时事新闻案例，通过讨论，拓展知识，引出课程思政元素。
课程思政主题 2：文化自信的外交意识元素
案例主题：山东航空“羽黛山海•雁影长空”让齐鲁文化走向世界
项目名称名称：项目二 客舱乘务员的形象要求
案例意义：文化自信的外交意识元素。民航服务作为对外交流的窗口，中国服务的标杆，是传播中国优秀传统文化，践行文化自信的一个良好载体。结合客舱乘务员职业形象要求章节中的制服着装要求，对于山航等国内各大航空公司制服的分析，展示具有中华民族特色服饰设计，培养学生审美的同时渗透对中华民族传统文化的美学教育，让学生对民族文化有认同、有自信。
授课形式与教学方法：在讲解客舱乘务员着装要求中，通过山航第六代空乘制服的设计理念这个案例，结合视频、图片资源，引发学生思考“山航制服美在何处？”的问题，进行小组讨论，分析出本节课融入的文化自信的课程思政元素。
课程思政主题 3：以客为尊的人民至上元素
案例主题：照顾老人如家人
项目名称名称：项目三 客舱服务技巧--以客为尊的服务理念
案例意义：以客为尊的人民至上元素。乘务员要具备良好的服务意识，加强和提示重服务意识的培养和锻炼。为旅客提供热情周到、无微不至、温馨细致的服务，能让旅客感受到宾至如归。
授课形式与教学方法：在讲解客舱服务技巧时，引入“照顾老人如家人”这个小案例，反映出乘务员的用心服务和细致观察，体现了宾至如归的空中服务。在激烈的航空市场竞争中，以客为尊的服务理念和优质的客舱服务将对航空公司占领市场份额，赢得更多的回头客发挥着至关重要的作用。
课程思政主题4：诚实守信的职业道德元素
案例主题：拾金不昧品德高 服务周到美名扬
项目名称：项目四 客舱乘务员的职业素养--诚实守信
案例意义：诚实守信的职业道德元素。乘务员应具备哪些优秀品质：诚实守信、实事求是、亲和友善、端庄优雅、彬彬有礼、内外兼俢、爱岗敬业、热爱本职工作、强烈的责任心。
授课形式与教学方法：在讲解客舱乘务员职业素养中，引用19级毕业生孙悦同学曲阜东站实习工作期间的经典案例，拾金不昧品德高 服务周到美名扬，引伸出诚实守信是乘务员的良好职业素养。
课程思政主题5：敬畏生命的安全生产元素
案例主题：川航航班因挡风玻璃破裂备降成都
项目名称：项目五 客舱安全管理
案例意义：敬畏生命的安全生产元素。做好安全准备、检查工作，优化客舱巡视服务，引导学生思考空乘工作的核心内容，践行“三敬”精神，增强学习安全飞行知识的本领。
授课形式与教学方法：在讲解客舱安全管理时，结合四川航空案例，机长刘传健果断应对，带领机组成员临危不乱、正确处置。整个机组的沉着冷静和勇敢的精神，以及精湛的专业技能、对生命的敬畏，可引导学生思考空乘工作的核心内容，践行“三敬”精神。
课程思政主题6：爱心服务的传统仁爱元素
    案例主题：老年轮椅旅客乘机难东航乘务组暖心帮助渡难关
项目名称：项目六 特殊旅客服务
案例意义：爱心服务的传统仁爱元素。“细心”让服务更“暖心”，及时提供细心的、周到的、有针对性的服务，化解旅客的紧张与不安，展现优质服务的魅力。做旅客的“知心人”，提前发现旅客的需求，把服务做到开口前，要发挥不怕苦不怕累的精神，在平凡的岗位上默默奉献。沟通温暖与尊重,灿烂的笑容、耐心的聆听、亲切的语言、细心的提示，让特殊旅客出行既高效又愉悦。将爱心服务细化、升华为尊老爱幼，这也是中华传统文与道德的要求。在培养学生服务意识的同时，结合传统文化，将爱心服务升华到仁爱的精神上，塑造学生的高尚人格。
授课形式与教学方法：在讲解特殊旅客时，结合东方航空案例，乘务长合理分工，组员相互配合，乘务组暖心帮助渡难关。机组的细心让服务更暖心，做旅客的知心人，提前发现旅客的需求，把服务做到开口前，沟通的温暖与尊重，让旅客的出行高效又愉悦。可引导学生树立正确的价值观，培养学生的团队意识与协作精神。
课程思政主题7：爱岗敬业的工匠精神元素
案例主题：民航素养典范人物
项目名称：项目七 客舱乘务员职业素养--爱岗敬业
案例意义：爱岗敬业的工匠精神元素。民航素养典范任务，全国劳动模范、全国五一劳动奖章获得者—吴尔愉爱岗敬业的先进事迹，做到了践行精细工匠精神——执事敬、事思敬，展现了乘务员良好的职业素养。
授课形式与教学方法：在讲解客舱乘务员职业素养中的爱岗敬业这一方面时，以全国劳动模范、全国五一劳动奖章获得者—吴尔愉同志的经典事迹作为案例导入，学生们对先进人物事迹一一发表感想。
课程思政主题8：以礼待人的行为规范元素
案例主题：
项目名称：项目八 客舱服务礼仪——迎送客服务
案例意义：以礼待人的行为规范元素。传统文化君子九容（足容重、手容恭、目容端、口容止、声容静、头容直、气容肃、立容德、色容庄）。
授课形式与教学方法：以“客舱服务礼仪文化”教育为抓手，撬动美育教育。以传统文化君子九容（足容重、手容恭、目容端、口容止、声容静、头容直、气容肃、立容德、色容庄）和乘务员专业化形象仪容、仪表、仪态相结合，引导学生知礼仪、重礼节、守秩序、讲道德，树立正确的价值观、道德观、职业观和美育观，为学生职业发展和终身幸福奠基。
让学生在实践中落实礼仪素养，提升礼仪课程教学育人的效果。
3、 总结分析
客舱服务课程思政是一门重要的课程，切实培养学生的思想品德。它旨在为学生介绍国家的政策，提供有关思想道德的基本知识，以更好地指导学生的思想品德德育和世界观认识。它强调自觉接受国家宗旨，认识社会结构，坚定正确的价值取向，努力树立全心实现国家目标的勤奋奋斗精神。它把教育机会、发展机会与正义正当的价值追求、正面价值取向相结合，以培养学生自觉担负社会责任的社会主义精神。它重视全面把握历史内涵，增强实践经验，增进思想品德发展。客舱服务课程思政是基础性的传播经典教育，为学生做好未来社会责任认识的铺垫。
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