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《中职数学》课程思政实施情况
——公共基础教学部    电子商务  朱俊苓、 闫秀梅、 刘娇、 吴大发
一、课程简介及课程思政设计
   1.中职应用数学课程简介：
国家教育部颁布的《中等职业学校数学课程标准》指出：一方面，数学作为一门公共基础课，它的教学内容应“突出思想性、注重基础性”，要使学生掌握必要的数学基础知识，具备必需的相关技能与能力，为学习专业知识、掌握职业技能奠定基础；另一方面，数学作为一门工具课程，教学内容应“体现职业性、反映时代性”，学生在以后的生活和工作中，会灵活运用数学知识去分析并解决问题。
在遵照课程标准内容要求的基础上，考虑数学课程的基础性、发展性、应用性和职业性等特点，满足学生继续学习、未来工作和发展的不同需求，根据不同模块的定位，合理安排内容和结构，通过对“典型例题”和“知识巩固一能力提升一学以致用（自我检测)”3个层次习题的有效安排，循序渐进，训练学生的数学思维，重点培养学生的数学运算、逻辑推理等数学学科核心素养，使核心素养落地生根。
2.中职数学课程思政设计：
2.1 课程设计是数学课程思政的基础条件
首先，在课程设计中，需要紧密结合数学学科的教学规律，明确学科知识和思政教学元素的契合点，合理体现数学教学中的思政元素。其次，在学科教学的开展中，数学教师需要从顶层设计出发，明确中职数学对学生的培养目标。采用将学科教学目标和思政教学目标之间统一设计的方式，优化课程标准，不断将数学学科中的思政教育内涵和知识挖掘出来，从而全面发挥课程设计和教学目标设计对课程思政教学开展的基础作用。最后，中职数学教学中可以引入具有引导作用的思想政治教育问题，在向学生传递中职数学学科知识的基础上，按照思政教育内容，提升教学的灵活性。从而推动课程思政的灵活性开展，满足学生在中职数学学习期间的思想政治教育学习需求，这对开阔学生学习的视野也能产生深远的影响。
2.2 教师积极参加是课程思政的关键所在
教师可以充分分析课程思政的具体含义，明确更为坚定的育人思想，采用在数学学科教学活动中渗透思政教育知识的形式，让教学变得更加多元化。教师需要加强教育素材的积累，提升思政教育和德育的效果，合理将学科教育内容与课程思政的教育内容融合，从而充分发挥教师落实课程思政教育的作用，加强对学生正确价值观念的培养。教师在教学期间，还要借助团队的力量组织课程思政主题教学活动，从而优化思政教育元素，提升数学学科教育质量，不断将数学教学的人文功能、特点呈现出来。教师要积极为学生营造课程思政教学的氛围，通过加强课程思政宣传、倡导等形式，让学生通过中职数学课程教学了解课程思政教育的含义。这也是培养学生良好思想意识和能力的关键，能充分发挥教师教学的带动和引导作用。
二、课程思政实施情况    
课程思政主题 1：环境可持续发展的生态观
案例主题：时事政治新闻视频中区间概念反思以及用区间表示各空气质量标准等级对应的空气质量指数的范围。
项目名称：区间（第 2 章，第 2 节）
案例意义：教授区间知识的过程中指出：绿色发展观的产生基于国际社会经济发展生态化大趋势。用新时代我国伟大的成就引出区间的应用，培养学生关于生态环境可持续发展的思维。
授课形式与教学方法：
（1）启发式讲授：通过情境与问题引入区间的概念，通过思考问题：两个区间是不是一个意思，引发学生的兴趣。
（2）自主学习：线上学习区间的知识点，线下自主阅读文献资料，撰写学习笔记或思维导图；
（3）对分课堂：小组讨论，完成对基础知识的理解，并提出高阶问题；
（4）真学真做：学生组队完成实践任务；
（5）课堂展示与教师对话：学生展示汇报实践成果等，与教师对话答疑。


课程思政主题 2：民族自信
案例主题： 通过不同浓度酒精的使用，引出对抗击疫情的学习，让我们了解到中国华民族上下同心的伟大团结力量。树立民族自信。
项目名称：不等式的应用（第 2 章，第 5 节）
案例意义：中职数学承载着落实立德树人根本任务、发展素质教育的功能。本节课根据疫情引出酒精配制，通过对钟南山抗击疫情故事进行讨论，思考故事背后带来的启示。增加民族自豪感、提高责任心。
授课形式与教学方法：
第一步：案例+讨论。课前，授课教师在云平台发布了头脑风暴——结合实例讨论用不等式表示酒精不同浓度
第二步：案例分析+启发。
第三步：教师总结发言，培养学生民族自信。
1 课前下发任务
查找不同浓度酒精的使用、钟南山抗击疫情事迹
设计意图：分享我国三年抗击疫情经历，钟南山抗击疫情故事，以及故事背后带来的启示。培养学生的民族自豪感。查找华罗庚的数学故事，提高学习数学的兴趣。
2 课中实例启发
（1）观看不同浓度酒精的用途，引出疫情下我国的成绩。
（2）观看抗击疫情的短片，了解钟南山院士的突出贡献.
（3）讨论短片二故事背后的启示.
设计意图：以动画的形式展示数学知识点，形象生动.也鉴于学生对钟南山院士的崇拜，更容易激发学生兴趣.引出他们的责任心.

课程思政主题 3：职业理想和终身学习的理念
案例主题：函数的概念这一节中，通过对我国著名数学家李善兰先生在函数方面的成就来展开学习。
项目名称：函数的概念（第 3 章，第 1 节）
案例意义：拓展函数的基础概念对数学研究的价值，能够提升学生对数学家的崇高敬意和对自己未来职业理想的憧憬，增强职业理想和终身学习的理念。
授课形式与教学方法：
⑴自主学习：通过线上上网学习函数的概念，线下寻找有关数学家李善兰的资料，线上线下相结合，自主预习撰写思维导图。
⑵课堂讲授：函数的概念、定义域和值域的关系，自变量和因变量的特点，确定两个或者多个函数是不是同一个函数等内容。感知各个知识点来源与生活，高于生活，培养学习直观想象能力，提高学习数学的兴趣。
⑶课堂展示和讨论：学生展示生活中是函数的例子，理解什么是函数。集体讨论给出习题的定义域，并归纳总结求解定义域的方法，引导学生透过现象看本质，培养学生的科学辩证思维。
   
课程思政主题 4：勤俭节约
案例主题：阶梯式计量水价将水价分为两段或者多段，每一分段都有一个保持不变的单位水价，但是单位水价会随着耗水量分段而增加。
项目名称：函数的表示方法-分段函数（第 3 章，第 2 节）
案例意义：勤俭节约是一种生活方式，出自路遥《平凡的世界》第五卷第一章:"因而形成了既敢山吃海喝，又能勤俭节约的双重生活方式。" 勤俭节约可以是，通过合理的数学思想去分配生活当中的吃穿用度。
授课形式与教学方法：
⑴自主学习：通过线上上网学习分段函数，线下寻找有关阶梯水费，出租车费个人所得税纳税额等的资料，线上线下相结合，自主预习撰写思维导图。
⑵课堂讲授：分段函数的概念、定义域和值域的关系，分段函数图像的特点，求分段函数的函数值等内容。感知各个知识点来源与生活，高于生活，培养学习直观想象能力，提高学习数学的兴趣。
⑶课堂展示和讨论：学生展示生活中分段函数的例子，理解什么是分段函数。集体讨论给出习题的答案，并归纳总结求分段函数函数值的方法，引导学生透过现象看本质，培养学生的科学辩证思维。

课程思政主题 5：精益求精的实践精神
案例主题：建筑结构本身既富有美学表现力，又遵循力学规律，实现建筑适用、安全、经济和美观的目的。通过建筑的对称性和空间艺术形式，启发引导理解函数的奇偶性。从而激发学习数学的兴趣，培养学生科学探索精神。
项目名称：函数的奇偶性（第 3 章，第 3 节）
案例意义：对于建筑设计反复修改、精益求精的精神。在学习和修改过程中迸发不屈不挠的实践精神,才可能建造出质量优良的作品来。
授课形式与教学方法：
⑴启发式讲授：线上学习有关函数的奇偶性的知识点，线下自主阅读文献资料，撰写阅读笔记，结合函数性质的概念、特点和分类。
⑵情景式教学：讲授函数的奇偶性在生活中体现出来的对称美，激发学生的学习兴趣。
⑶课堂展示和讨论：学生展示根据教学素材整理分析函数奇偶性的书写步骤等，对于如何判断函数奇偶性进行分组讨论、分析和总结，提高学生文化素养。

课程思政主题6：爱国精神
案例主题： 播放我国跳水冠军在比赛时向内、向外转体1080º的视频
项目名称名称：角的概念的推广（第 4 章，第 1 节）
案例意义：虽然跳水只有几秒钟，但这些冠军背后要通过怎样的训练、付出多少的汗水，才能完成这完美而又精彩的一跳?引发学生思考，让学生体会到荣耀背后的艰辛，巧妙地向学生传递运动健儿为国争光的爱国精神。
授课形式与教学方法：
第一步：视频导入。引出初中关于角的概念。
第二步：视频案例分析+启发。旋转着的摩天轮、扳手松（紧）螺丝等推广引出中职阶段角的概念拓展。通过练习，掌握正负角、象限角、界限角的概念。
第三步：教师总结发言，培养学生发现数学来源于生活，增加学习数学的乐趣、培养为国争光的爱国精神。

课程思政主题 7：感受数学图形美
案例主题： 让学生理解基本的图形，包括正弦三角函数、余弦三角函数以及正切三角函数等，对这些三角函数的概念和图像特点进行了解，并发现其中的规律，掌握函数的表达式和图像的画法，感受三角函数的美感。在理论知识学习之后，使学生可以将正负360°的三角函数画出来，对这些图像进行延伸，可以发现图像是一条非常好看有规律的曲线，可以在图像中发现艺术美，感受数学的魅力和神奇。不仅如此，教师还可以鼓励学生自主探究，比较各种三角函数图像，发现他们之间转化的规律。
项目名称名称：三角函数（第 4 章，第 6 节）
案例意义：每件事的组成都有自己的特色，在数学学习中，也要不断发现数学中蕴含的美学，包括一些数学公式、数学图形等，都蕴含着非常美的艺术感。如在一些数学公式中蕴含着规律，数学图形无论是直的还是弯曲的都有一定的规律和美感。在一定条件下，某个条件或者数字的改变都会引起图像的变化，一个小小因素的改变就可以引起图像非常大的变化。在中职数学教学中，教师要让学生感觉到数学的趣味性，感受到数学图形和公式的美感，要用欣赏的角度看待数学，感受数学中的规律，发现数学与生活之间的联系。
第一步：复习导入。复习特殊角度的三角函数，导入本节课题。
第二步：课堂新授。绘制函数图像的方法，感受正弦函数图像、余弦函数图像的美。
第三步：教师引导学生总结发言：感受数学图形和公式的美感，用欣赏的角度看待数学，感受数学中的规律，发现数学与生活之间的联系。

课程思政主题 8：严谨的科学态度
案例主题： 学生亲自操作GGB数学软件，通过底数a的变化，画出成百上千条曲线，给学生较强的视觉冲击，通过大数据的分析对比，得出指数函数的共同性质。通过大数据的分析对比，得出指数函数的共同性质。
项目名称名称：指数函数（第 5 章，第 2 节）
案例意义：这比传统的“一条曲线打天下”的教学方式要直观得多。总之，这样的研究过程让学生获得了探索的乐趣，增强了学生的信心，在合作探究中培养了学生专注、认真、严谨的科学态度，尤其是对实际问题的研究方法，让学生学会用发展的眼光看问题，探究新知。
授课形式与教学方法：
采用探究式教学法，以社会热点话题为路径，以学科知识为核心，达到培养学生学科素养的目标.
第一步：课前任务。授课教师布置查找新闻报道、观察数据曲线、通过数据图并结合函数图像，观察函数图像的特征.
第二步：新知探究、动手操作、启发思考。
第三步：总结。根据课中对指数函数的理解，以及用软件Geogebra绘制的函数图像总结指数函数的性质，培养学生直观想象和逻辑思维能力，提高责任担当意识。
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中职数学课程思政教学改革的目的是通过中职数学学科教学作为主战场，在数学课程教学过程中深入思政元素，以创设情境的方式，与生活相联系，与专业相联系，与学生需求相联系，在课堂上将知识传授与能力培养和思想引领传授给学生，达到全员、全过程、全方位育人的效果。我们要想实现中职数学教学的更有效进行，实现中职生的更全面发展袁成为合格的社会主义事
业的建设者和接班人，实现立德树人的教育目标，需要我们在不断探索和进取。
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