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《中外美术史》课程思政教学案例库
一、课程简介
《中外美术史》是艺术专业一门重要的基础课程。中外美术史又是艺术专业的基础专业理论主干课程，本课程以中外美术史的发展脉络为主线，以在中国朝代美术以及世界史上有重要影响的美术作品、美术家及有关美术赏析和美学思想方面的经典论述为主要内容，比较系统、全面地介绍了从古至今世界美术史上的重要内容。使学生了解中外美术史的基本内容，加深对中外美术的了解，加深对国内学科发展的动态及趋势的把握，熟悉专业发展的前沿，为进一步的学习打下基础。
二、课程思政教学总体设计
[bookmark: br1_5]（一）课程思政总体目标
课程性质：专业理论课
本课程思政教学的具体目标，具体体现在：中外美术史是艺术设计专业的专业理论主干课程，本课程通过对各期艺术风格、艺术流派、艺术家、艺术作品的分析，使学生对中外美术史的发展线索、各时代的审美特征、艺术风格和艺术流派的产生及特色、主要艺术家及其作品的评价有所了解，以开拓艺术视野、提高审美能力，为后续专业课的开设做好理论准备。
（二）课程思政教学内容
《中外美术史》课程思政教学内容，具体体现在：
1.政治认同
2.家国情怀
3.人民至上思想
4.职业道德
5.法治意识
6.思想道德
7.科学精神
8.时代担当
（3） 教学方法
课堂教学应当以讲授和讨论相结合的方式，提倡教师多引导学生思考和提问，避免满堂灌输或过多抄写笔记的教学方式。建议多使用光盘、录像及幻灯片等多种直观的视觉图像教学手段，使课堂教学生动活泼且形象直观。应当不断更新和补充图像资料。
具体的教学方法如下：
1.讲授
2.讨论
3.多媒体教学
[bookmark: br1_8][bookmark: br1_10]三、课程各章节思政教学内容设计
项目一 人类远古美术文化
（1） 课程思政具体目标
让学生对新石器时代的美术有一个系统性的认识，在熟悉旧石器时代美术的基础之上，进一步了解新石器时代美术在社会复杂化的过程中所扮演的重要角色。了解原始的空间观念及其表现、掌握仰韶文化彩陶的两个类型、熟悉原始礼仪建筑、礼器与符号。
（2） 课程思政教学实践
通过对新时期时代美术作品的学习，以及配合彩陶纹样的手绘练习，可以让学生在理解史前审美观念的前提下，进一步结合当下视觉文化特征以及“匠人精神”，培养其对传统纹样的兴趣及创新精神。
【教学方式与方法】
案例教学法。
【课程思政教学实例】
案例资料：
（1）案例简介
定居农业社会的聚落空间以案例教学的方式，引导学生从新石器时代的建筑、墓葬等去了解先民的空间观念、生死观念。从新石器时代玉器中可能隐含的原始信仰，引出中国人熟悉的天圆地方、四维八方等观念;慕葬艺术也折射出当时的社会关系和结构，是古人生死观的理解与表达，可以引导学生对生命的意义及价值进行思考。
（2） 案例的思政元素
陶器艺术以丰富的彩陶图像建构起新石器时代彩陶文化的脉络，让学生在了解彩陶基本类型的基础上，选择自己感兴趣的部分做深度调研，彩陶多彩的画面有助干我们认识混沌曝眬的原始思维，从形式的角度可以观察到人们对干纹样构成规律的把握，图案的意义可能大于器物本身。常见的鱼纹、鸟纹、蛙纹可能与原始信仰、生殖崇拜有关，当时艺术语言的丰富可以启发学生从历史中探寻美术的源头，增加民族自信心。

（3） 教学手段
现代多媒体教学

项目二古埃及美术----赏析艺术瑰宝，感悟艺术启示

（1） 课程思政具体目标
1.文化素养 解读古埃及艺术作品的创作背景，通过大量案例分析学习，引导同学重视文化 素养的培养与知识的积淀，作为未来的艺术家与设计师需增强自身综合素质，涉 猎多个领域及多元文化，丰富自身文化素养与审美情趣。
2.担当传承使命。解读古埃及国家的形成，统一，分裂以及外族侵略对其文化艺术的影响，鼓励学生继承优秀中华文化，并树立使命感。昨日之文明是我们今日的文明之根，只有理解了人类的昨天，才能更好的把握住人类的历史，并更自觉地去展望和创造人类的明天。回顾历史，让我们更加珍视中华文明，更加有一种使命感去坚持和发展壮大中华文明。
3.培养创新精神。古埃及的艺术形式多样，独具特色。帮助学生们建立创新意识，能够打破思维边界，注重多元文化的交融，不断提升创新能力。
4.国际视野，民族自信。埃及与中国同为四大文明古国之一，在历史的长河中都创造了灿烂的文明。但四大文明古国之中却只有中华文明至今屹立而不倒。其表现主要可见于民族主体语言的延续和古典文献的保存。作为中华大地上的一份子，无人不为自己的国家而自豪。
（二）课程思政教学实践
【教学方式与方法】
（1）课前预习：指导学生通过慕课、教材、文章等资料自主学习，形成初步认知； 
（2）课堂讲授：串联主要知识点，讲授关键知识点，重点分析重难点等内容； 
（3）翻转课堂：在进行了初步教学内容后，给定学生问题，由学生通过检索资料等完成，在课堂组织讨论汇报； 
【课程思政教学实例】
（1）案例简介
古埃及艺术是人类文明史上最悠久且独具特色的艺术形式之一，在约公元前3000年至前1000年间，古埃及艺术形成了具有独特风格和传统的艺术表现形式。该艺术风格以象征性、形式化和一定程度的静态为特点，在建筑、雕刻、绘画、陶器等多个领域均有表现。以下是如何理解和体会古埃及艺术，以及其影响与作用的一些建议。
1.了解历史背景：学习古埃及的历史和文化，了解其地理环境、社会制度和宗教信仰等方面的背景知识，有助于更好地理解和体会古埃及艺术。
2.赏析艺术形式：古埃及艺术具有鲜明的象征性和形式化特点，如法老塑像、神话故事壁画、装饰性纹样等。尝试从这些艺术形式中解读他们所要表达的思想观念、宗教信仰以及社会生活。
3. 感悟艺术价值：古埃及艺术具有很高的审美价值，同时也反映了当时人们的生活方式、思维方式和价值观念。可以在欣赏古埃及艺术的同时，思考如何将其价值观念与现代生活相结合。
4.跨学科研究：古埃及艺术涉及多个领域能和学科，如建筑学、美术史、考古学、文化史等。可以借助不同学科的研究方法和角度，更全面地了解古埃及艺术。
古埃及艺术在人类艺术史上产生了深远的影响，其作用表现在以下几个方面：
1.世界艺术瑰宝：古埃及艺术是世界艺术史上的一部分，为人类提供了丰富的艺术财富，启发了无数艺术家的创作灵感。
2.文化交流：古埃及艺术在历史长河中，为各国和各民族间的文化交流提供了重要平台，有助于加深人们对彼此文化和历史的了解。
3.艺术启示：古埃及艺术特有的形式和表现手法，为后世艺术家提供了新的启示和借鉴。比如线条的流畅、色彩的鲜艳，还有建筑的宏伟，都给现代艺术提供了灵感。
4.社会意识形态的体现：古埃及艺术作品反映了古埃及社会的意识形态，如对权威的尊崇、对神灵的敬畏等，这些体现了古埃及社会制度的稳固。
总之，了解古埃及艺术，需要结合历史背景、艺术形式和价值观念进行欣赏和体会。而古埃及艺术在人类文化史上的影响和作用不仅体现在世界艺术瑰宝上，还带动了文化交流、艺术启示和反映了社会意识形态等方面。
（2） 案例的思政元素
文化素养 ，传承使命，创新精神，国际视野，民族自信。
（3） 教学手段
理论讲授：按照教学目标讲解重难点知识，帮助学生建立正确的基础知识逻辑体系。 
分组讨论：在讲解过程中，让学生自主讨论，使学生深入思考，并能正确表达。在讨论中深入文化认知，树立文化自信。 
翻转课堂：通过启发、引导，让学生自主挖掘人物和事件带来的启示，认同思政元素，内化道德规范。
项目三  夏、商、周时期美术
（1） 课程思政具体目标
知识目标：了解中国夏、商、周时期的工艺美术史
能力目标：掌握重、难点知识
素质目标：文化传承精神、工匠精神、时代的进步
（二）课程思政教学实践
【教学方式与方法】
教学方式：讲授法
教学方法：通过课前布置学习任务，让学生们通过查阅资料进行自主预习、学习的方法，中国夏、商、周时期的工艺美术特点有所了解。在课堂中通过教师讲授对知识点进行学习和掌握。
【课程思政教学实例】
案例资料：“后母戊”鼎、金文-毛公鼎
（1）案例简介
商后母戊鼎，又称司母戊鼎、司母戊大方鼎，是商后期（约前十四世纪至前十一世纪）铸品，于1939年出土于河南省安阳市武官村，现藏于中国国家博物馆《古代中国》基本陈列展厅内。
毛公鼎（Duke Mao Tripod），西周晚期青铜器，因作器者毛公而得名，清道光二十三年（1843年）出土于陕西岐山（今宝鸡市岐山县），现藏于台北故宫博物院。
（2）案例的思政元素
①文化的传承
②文化的自信
③祖国的统一
（3）教学手段
①传统教学手段与现代教学手段有机整合
②提高技术水平
③解决思想障碍
项目四 中国近代美术
（1） 课程思政具体目标
让学生对中国近代美术有一个系统性的认识，知道中华民族的视觉文化和美术遗产是独特而多彩的;了解中国近代美术的研究对象、掌握中国近代美术的总体脉络、熟悉中国近代美术的研究方法。深刻认识中国近代美术在时空上具有复杂性，在文化上具有多元性，是中国美术在民族和文化上的多样性和融合性的发展。
（2） 课程思政教学实践
以感性的方式切入，引导学生说出他们心中哪些作品属于中国近代美术，通过问答引出美术史的研究对象，包括:美术作品、与美术作品相关的人物、与作品及人物相关的社会环境、阶级关系、思想观念、宗教信仰和风俗习惯等以及美术制度、运行机制以及意识形态等。
【教学方式与方法】
引导法、案例教学法
【课程思政教学实例】
案例资料：
（1） 案例简介
以个案分析的方法让学生对图像学方法、风格分析法等美术史研究方法有初步了解。其中外部研究关注作品的社会背景，功能和传播途径等社会因素;内部研究关注图像的风格与样式。美术是社会需要的产物，有明显的政治、宗教和经济属性。（徐悲鸿为了扭转中国画抄袭、模仿、缺乏生活气息的萎靡颓风而大声疾呼。他将西方精湛的写实技巧融汇到中国绘画之中，为传统艺术的革新与发展开拓了新的广阔天地。）
（2） 案例的思政元素
运用启发式、讲授式和参与式相结合的教学法，力求使中国美术的研究对象、总体脉络和研究方法这些基础性知识能够吸引学生的注意力，培养学生运用相关知识分析、理解和探讨具体作品。在传授中国美术史专业知识的同时，激发学生了解和学习中国特色社会主义理论，认识到中华民主的视觉文化史是独特而多彩的，进而激发学生的民族自信心和爱国情操。
（3） 教学手段
PPT及视频教学。
项目五 秦汉至唐代美术
（1） 课程思政具体目标
发掘传统文化的教育价值，让学生在领略传统文化魅力的同时将其内化于心、外化于行。只有在传统文化教学中多方位挖掘思政元素，将其与思政理论结合，潜移默化地对学生进行道德浸润和文化熏陶，才能充分发挥课程思政的价值引领功能，达到思政育人、文化育人的目标。
（2） 课程思政教学实践
1 帝陵及贵族墓葬的视觉性
以案例教学的方式，引导学生从秦始皇帝陵雕塑到霍去病墓雕塑风格的变化，透过视觉艺术的表面深入到时代精神。从秦始皇帝陵可以看到那个时代的艺术是以强烈的观念来震撼观众，政治的创新和艺术的创新是一回事，都是视觉性的，他打造了新的时间和空间系统。陵墓是微缩的宇宙，艺术的写实风格也显示出对仿真的追求，艺术与皇权合二为一。
2、墓室壁画、画像石与画像砖
墓室壁画是和死广有关的艺术活动，体现了中国人的生死观，主要是魂魄的观念，从墓葬壁画中可以发现，它不是想让死人复活，而是让魂魄去到最合适的地方。汉代人对灵魂的旅行和它周游的世界，满怀着敬畏，饱含着憧憬
汉代墓葬艺术可以让学生了解，在汉代“孝”从一种个人品格发展为一种社会文化，甚至是国家政治制度的一部分。以武梁祠为例，其丰富而系统的图像让我们看到了汉代人所理解的宇审是什么样子，对汉代人而言，给去的亲人营造出无边无际的良田美宅就是最大的“孝”“孝文化”的优良传统在当代仍有其重要价值。
【教学方式与方法】
案例教学法、展示法等
【课程思政教学实例】
案例资料：
（1）案例简介
从艺术作品的社会背景入手。艺术是社会的产物，自然会有明显的政治、宗教和经济属性，研究艺术作品需关注作品产生的社会背景，功能和传播途径等社会因素。例如，南、北方佛教信仰不同，北方重福田公德，由此建寺开窟风气盛行;南方重义理，故长江下游石窟遗址较少。佛教石窟艺术遗迹的分布和丝绸之路是密切相关的，印度佛教在传入中国进行融合的过程中，产生了不同的佛教风格样式。
（2）案例的思政元素
引导学生在学习的过程中要学会吸收中华优秀传统文化和优秀外国艺术样式，在艺术创作过程中能融合多种元素进行艺术创新。佛教石窟艺术是集合建筑形制、雕塑样式、壁画内容和书法艺术于一体的艺术博物馆。在对“敦煌石窟“云冈石窟”“龙门石窟”“麦积山石窟”和“克孜尔石窟”等石窟的比较探讨中，通过介绍其社会背景下的社会政治经济的关系、文化述求、传播路线等，增加石窟艺术研究的深度，从宏观上把握北魏到明清之际中国石窟艺术文化传播发展的脉络与规律。通过对佛教石窟艺术的学习，激发学生树立起在艺术设计创作中将中华优秀传统文化发扬光大的理想。
（3）教学手段
现代多媒体教学手段，配合视频教学。
项目六 中国五代至宋元时期美术
（1） 课程思政具体目标
培养学生关心政治，增强政治意识;热爱祖国，增强民族自豪感;坚定四个自信，践行社会主义核心价值观。
（2） 课程思政教学实践
从理论层面，加入主题性鉴赏板块。比如从周文矩《重屏会棋图》《宫中图卷》开始，将中国人物画精神内涵体现的重要作品作为个案进行详细解析。以蒋兆和《流民图》、王胜烈《八女投江》、傅抱石《苏武牧羊》等经典现代人物画作品作为案例，从爱国主义、奉献精神到艺术家社会责任与担当角度，展开课堂讨论；三是分析主题性创作的审美取向与社会变革的关系，以及中国画在现代化进程中的艺术观念转换。
【教学方式与方法】
情景教学法、讨论法、讲授法相结合。
【课程思政教学实例】
案例资料：
（1）案例简介
从艺术作品中所蕴含的哲理入手。中国美术史自唐代开始之后的一千多年间，文人士大夫创作的水墨画，是“墨分五色”学说的外在体现，如北宋文同的《墨竹图》、宋末元初郑所南的《墨兰图》、元代倪瓒的《渔庄秋霁图》等。“墨分五色”学说不仅是对老子《道德经》中色彩观的概括，而且与中华优秀传统文化《易经》中的“五行”观点相联系。
从艺术作品的题材、内容等角度入手。从题材的角度入手，如中国的仕女画，历史源远流长，可追溯到战国时期的帛画，随后到唐朝仕女画的黄金时期，再到明朝的宫妓图，这个题材承载了大量的内容，既有引魂升天的宗教功能，也有为维护礼教的政治教化功能，还有反映时代审美风尚的功能。经过对艺术作品的详细解读，去透视不同时代背景下美学观念对仕女画的影响，思考不同时期女性的“美”所承载的道德指向和具有的时代意义。美具有超越功利的价值，仕女画本身的美感就足够吸引和打动人们，珠宝设计方向的学生可以结合唐代仕女画的装饰来设计现代发簪等珠宝首饰作品，将古代风尚进行现代转化，做到学以致用知行合一，实现知识传授、能力培养与价值引领的有机统一。从内容的角度入手，例如，南宋时期山水四家之首李唐的《采薇图》，描述了商亡之后，伯夷、叔齐拒吃周粟，隐匿首阳山，采薇而食，饿死不屈的生活情境。
（2）案例的思政元素
在传授中国美术史专业知识的同时，激发学生了解和学习中国古代哲学思想，引导学生认同与尊崇优秀传统文化、传统思想价值体系、民族精神和时代精神，从而增强学生的文化自信和爱国情操。
（4） 教学手段
 运用现代多媒体教学手段。
项目七 欧洲文艺复兴美术
（1） 课程思政具体目标
西方美术史研究注重逻辑，因此它便于学习和传播。课程中抓住这一特质，通过教学使学生明确学习西方美术史不仅是了解美术史论知识，更是对外国美术不同阶段的历史、艺术风格、代表画家等方面的综合掌握，培养学生广博的美术素养，拓宽美术史学习的国际视野。
（2） 课程思政教学实践
以意大利文艺复兴美术作品为切入点，对比中国近现代美术绘画作品，引出欧洲文艺复兴影响了五四新文化运动的源起，但“救亡”与“启蒙”的双熏性质真接影响了五四新文化运动的走向。与文艺复兴单纯的思想文化革新不同，五四新文化运动在思想文化领域革新的过程中，始终是以现实政治为导向的。而正是集“爱国革命运动、社会革命运动、思想启蒙运动”性质为一体的五四新文化运动，促进了之后马克思主义与中国工人运动的结合，成了旧民主主义革命向新民主主义革命的转折点，激发学生的爱国情怀。
【教学方式与方法】
案例教学法、分析法
【课程思政教学实例】
案例资料：
（1）案例简介
通过文艺复兴盛期，伟大全能天才达芬奇笔下的《利塔圣母》，在深色背景衬托凸显下的圣母头部低垂注视着圣婴，嘴角微微上扬，右肩耸起以支托怀抱中的圣婴，托抱动作格外轻微，姿态、动作、神情的微妙表现显示出圣母如人间母亲般关怀和怜爱着圣婴，画里人物内心情感被着重刻画，以世俗温情比喻宗圣母的慈爱，油彩的使用，让画面有更多的表现可能，浑厚的人物立体感和更厚重的人体肤质，更高的色彩饱和度使整体氛围更轻快愉悦。外在形式强调人的情感表现和体态美感，都烘托出一种摆脱原罪、压抑情感束缚，努力追求美好，肯定人的情感存在和赞颂关注自身价值。
（4） 案例的思政元素
文艺复兴初期的美术就如但丁的诗一样，带着旧时代封建的和宗教的思想烙印，又同时表现出对旧时代的批判精神，这是新旧交替的必然现象。在中世纪，理想的人应该是自卑、消极、无所作为的，人在世界上的意义不足称道。文艺复兴时期提倡人文主义思想，肯定了人的价值和创造力，提出人要获得解放，个性应该自由；重视人的价值，要求发挥人的聪明才智及创造性潜力，反对消极的无所作为的人生态度，提倡积极冒险精神；重视现世生活，藐视关于来世或天堂的虚无飘渺的神话，因而追求物质幸福及肉欲上的满足，反对宗教禁欲主义。通过文艺复兴时期绘画作品的影响，呼吁同学们了解东西方文化的多样性，激发学生的民族自信和爱国情操。
（3） 教学手段
现代多媒体教学，案例教学
项目八 中国明清时期美术
（1） 课程思政具体目标
引导学生了解明清时期社会背景和文化特征，建立对中国传统文化的信仰和认同，强化爱国情感和文化自信。通过启发学生观察、感知、思考与创造的能力，提高其自主思考和创新能力。增强文化自信以及爱国情怀。
（2） 课程思政教学实践
家国情怀：通过清朝美术中代表人物“四僧”与“四王”绘画风格的讲解，表现家国情怀。
政治认同：通过对明清美术的相关文化，从建筑、雕塑、工艺以及绘画等方面进行讲解，对明清美术进行系统分析，掌握明清美术在历史上的重要地位以及美术方面的造诣。引发学生对传统文化的认同感，增强文化自信。
【教学方式与方法】
（1）课堂讲授：明清美术产生的历史背景、主要代表人物，从绘画、建筑、工艺美术等方面概述讲解明清美术与以往朝代相比有哪些特点。
（2）代表人物作品赏析：学生通过代表人物作品的赏析来分析作者的时代背景所产生的绘画表现特征。
（3）课堂讨论：课堂讨论学生自己喜欢的代表人物。
（4）课堂总结：凸显文化自信、家国情怀。
【课程思政教学实例】
案例资料：明末清初中国画创作的“四王”与“四僧” 
（1）案例简介（明末清初中国画创作的“四王”与“四僧”）
从明清美术时代背景入手。清代传统绘画和理论方面都是一个集大成的时代，山水、花乌发达，人物次之。民间绘画承明代之风，有所进展。清廷没有画院，但宫廷绘画活动却比明代更频繁。清代美术在反封建制度与反民族统治方面反映了进步的要求。清初一段时期画坛活跃，出现了尽力吸收传统，功力深厚的“四王”及昊历、恽格等名家。同时又出现了笔法恣纵、打破陈规、立意新奇、具有创造性的“四僧”，他们把传统山水推向了一个新的高峰。
在明末清初的文人画坛上，有两个风格迥异，但影响力都极大的画派。一派是由王时敏、王鉴、王原祁、王翚，四位互为亲友的王姓画家组成，合称“四王”，一般被认为是“正统派”。他们深受董其昌影响，技法功力深厚，画风崇尚摹古，在清代占画坛主流地位。
另一派则是由石涛、朱耷（八大山人）、弘仁、髡残（石溪）四位僧侣画家组成，合称“四僧”，一般被认为是“野逸派”。他们不拘一格、不守陈规、抒发性灵、奇崛出新而闻名。
于是在过去一段时间里，有些人就认为，四王是御用画家，是墨守成规的主流与正统画派，重复僵化，与清代皇族和封建的保守观念合拍，是“文人画中的院体画”；而四僧则是面向自然、面对人生，代表了画坛创新与进步的力量。
四王与四僧，都是本民族传统文化艺术中重要的财富。
“四王”，董其昌在绘画思想上，主要为“南北宗论”，把艺术比作禅宗，扬南宗，抑北宗，“以淡为宗，笔墨至上”。他倡扬文人画家，贬抑工匠画家和职业画家，但实际上却十分重临摹、重笔墨、重心向、重真率。
虽然四王总体上来说，走的是“入儒”之路，但我们也不能不看到，他们所渊源的这一传统。
也就是由王时敏与王鉴砥砺深化，再由王翚、王原祁进一步发扬，向着“半书法”方式的抽象化方向发展，运用视觉上各种对立因素如虚实、开合等去营造所谓的“心向”，最终达到“集其大成，自出机杼”。
王时敏是“四王”之首，又是“娄东派”之先，少时得董其昌指授，取法“元四家”，以黄公望为宗，而偏于摹拟画风虚灵松秀，墨气醇厚，然而气势薄弱。
王鉴为“虞山派”之首，远述董、巨，仿古作品更见功力。在山水画创作上，讲究布局笔墨处处有传统、有来历，但是缺乏从写生中所获得创新。
王翚受益于前二王，又得力于前二王的推许，故名重一时，且影响深远。王翚具有坚实的临摹功底，“仿临宋元无微不肖”，“下笔可与古人齐驱”，但是又能“集古人之长，尽趋笔端”。他也能在一定程度上取法自然，因此，他的作品能有一定的生趣和真实感。
王原祁最具个人特点，他在“四王”中年龄最小，但成就最高。王原祁曾经担任户部左侍郎，人称王司农。康熙四十四年（公元1705年）时，他奉旨编辑《佩文斋书画谱》，并任总裁。这个画谱共计百卷，是中国绘画史上的第一部宝典。
王原祁深得康熙皇帝赏识，所以学生很多，后来逐渐形成一个独立的画派。因为王原祁是江苏太仓人，太仓又叫娄东，“娄东画派”因此得名。这个画派声势浩大，几乎左右了当时的艺术画坛。他们的山水画在清代初期占画坛主流地位，在学习借鉴古人立意、布局、色彩等方面达到了很高的水平。
不能因为“四王”的山水画出于摹古，就认为他们艺术价值不高。事实上“四王”还是各具面目的，如王时敏苍老中见秀嫩，王鉴则沉雄古逸，王翚是秀润沉着，而王原祁有韵味淳朴、笔墨古拙之趣。
“四僧”，他们中大家最熟悉的，可能是冷寂孤僻、“白眼向人”的八大山人笔下的寒鸦，但其实“四僧”同样也是面目各异，各有风格。
弘仁喜欢仿“元四家”中的云林居士倪瓒，深造妙境，不过他虽然学宋、元各家，但又直师造化。疏淡意境与他身世凄凉的遭遇每每共鸣，注重以线条构造形象，笔墨瘦劲简洁。
髡残山水同样是师法元四家，在学习传统基础上，重视师法自然。一生中大部分时间都在山水中度过，经常驻足于名山大川，流连忘返。
他喜用渴笔、秃毫，苍劲凝重，干而不枯，并以浓淡墨色渲染，使得笔墨交融，形成郁茂苍浑、酣畅淋漓的情趣，使画面产生雄浑壮阔、纵横蓬勃的气势。
“四僧”中以石涛最为著名，他也是半生云游名山大川，“搜尽奇峰打草稿”，所画脱离画谱规范，笔墨恣纵，挥洒淋漓，洒脱自然。石涛的山水画，笔墨、构图、千变万化，风神灵动，代表着清代山水画的最高成就。
除了创作之外，他也有画论提出，这就奠定了流派形成的基础——前面提到过董其昌的“南北宗论”，而石涛则提出“一画”论，大意是不必强求分野，“我自用我法”，充满禅学的辩证思想，为后人不断揣摩。
与石涛相比，八大则以奇异为特色，他以花鸟画的结构和笔法写山水，不拘成法，笔墨苍劲圆秀，狂怪野逸，横扫画坛俗气。
朱耷的花鸟画粗狂秃扁的笔调、阴沉惨淡的湿墨不计自然常态的形象，冷寂孤僻的环境处理，以及不拘成法的构图布局，没有以往文人画那种优雅文静之意，而有几分粗乱、生硬、狂猛，从而造成一种生冷、苦涩、带刺的美，足以触人心弦。
“四王”与“四僧”所主张的，都是在传统的基础上，创立自身的面貌风格。所不同的是，“四王”是守成中创新，“四僧”是创新中守成，而传统是他们的根，本质上并无不同。
通过“四王”与“四僧”的对比学习我们从中看到“四僧”的家国情怀，“四王”的守成中创新。中国美术的发展都是在创新中发展，中国美术的发展历程增加了我们对传统文化的认同以及对文化的自信。
（2）案例的思政元素
在传授中国美术史专业知识的同时，激发学生了解和学习中国绘画的创新思想，引导学生认同与尊崇优秀传统文化、从而增强学生的文化自信和家国情怀。
（5） 教学手段
 运用现代多媒体教学手段。
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