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《中国古典园林赏析》课程思政实施情况
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一、课程简介及课程思政设计
本课程主要内容包括中国古典园林艺术的定义、范围、领域、体系等基础知识；东、西方园林艺术的历史和现状；代表性中外园林赏析。通过本课程的学习，加强对中国园林艺术的认识，学习园林艺术的基本欣赏知识，提高学生对大自然的感悟力以及对自然美的鉴赏力，丰富美学修养，热爱祖国大好河山。
本课程是建筑设计专业必修基础理论课程，根据行业岗位的要求，为培养学生综合职业能力，针对解决综合实际问题进行学习，这种学习涉及到知识、技术、社会、环境等与工作过程相关的方面，培养和提高学生融合各种知识的能力。
本课程思政设计主要如下：
1.深入挖掘贴合专业的思政元素，使思政在专业知识传授产生润物细无声的效果。
围绕课程思政育人目标，应在各教学单元中深入、充分挖掘和提炼，包含专业知识和教育的德育要素，使教育映射点和教学内容相结合，发挥优势，有机渗透，教学衔接巧妙融合。
2.通过课程教学设计创造“共情”的教学情境
充分发挥学生的主体作用，调动学生的情感，教师主动创造积极和谐的课堂环境，使学生的学习状态和课堂行为更加积极、主动、开放。在课堂教学中还要巧妙地创造情境，让学生融入课堂氛围中，给学生及时的赞扬和肯定。
3.探索多元化教学评价模式，创新课程思政的教学模式
以学生为主体，探索多元化的互动教学模式，培养学生的创新性和批判性思维，让思政课堂活跃而有效。擅于利用现代信息技术手段，构建理论线上教学和设计线下辅导的混合教学模式，教师和学生可以共建有关园林设计初步作品的思政案例库。
二、课程思政实施情况
课程思政主题 1： 传递社会主义核心价值观，增强学生的文化自和爱国热情。 在设计作中吸纳中华文化，思考社会主义核心价值观的深刻内涵与艺术表达，展现中国发展之路，让学生在园林作品中感受家国情感。 
案例主题： 中国古典园林概述——中国艺术瑰宝
项目名称：中国古典园林绪论园林
案例意义：传递社会主义核心价值观，增强学生的文化自和爱国热情。 
授课形式与教学方法：通过案例分析、分组讨论，PPT演示，观看纪录片，有条件的带学生现场参观，让学生深刻领会中国的造园艺术，以追求自然精神境界为最终和最高目的。
课程思政主题 2： 学习中国园林所体现出的文化特征让学生深深领会中国古典园林是中国五千年文化史造就的艺术珍品，培养学生的国家使命感、民族自豪感。

案例主题： 中国园林文化艺术审美
项目名称名称：中国古典园林的文化特征
案例意义：通过学习了解到现代园林作品具有时代特征，让学生深深领会中国古典园林是中国五千年文化史造就的艺术珍品。
授课形式与教学方法：通过讲授和案例引入法引导学生了解园林文化呈现的不同特征，领会古人造园手法。

课程思政主题 3： 让学生感受博大精深中华文化，增强学生的文化自和爱国热情， 让学生充分认识自身的价值和潜力,激励学生的研究本专业园林在现代社会发展中的继承。
案例主题：园林构造——造园艺术 
项目名称：中国古典园林的构成要素
案例意义：通过本节课园林构成要素的学习，让学生深刻领会中国的造园艺术，以追求自然精神境界为最终和最高目的，领略祖国艺术所具有的深厚底蕴。
授课形式与教学方法：让学生充分认识自身的价值和潜力,激励学生的学习自信和专业自信。通过讲解、组织学生分组讨论，让学生了解园林构成要素的具体内容。

课程思政主题 4： 通过学习园林建筑设计体现的艺术美，能够让学生建筑设计作品中吸纳中华文化，思考社会主义核心价值观的深刻内涵与艺术表达，展现中国发展之路，让学生在园林作品中感受家国情感。
案例主题： 园林建筑艺术赏析
项目名称：中国古典园林建筑艺术欣赏
案例意义：通过视频课程讲解让学生深深领会中国古典园林是中国五千年文化史造就的艺术珍品，是中华民族内在精神品格的生动写照，是我们今天需要继承与发展的瑰丽事业。
授课形式与教学方法：通过讲述“绿水青山就是金山银山”理论的发源地——浙江安吉余村前身今世的故事。了解生态理念在园林设计中的作用。了解园林与生态文明建设的关系。

课程思政主题 5： 通过学习园林的不同类型以及园林特点让学生知道园林专业承担的的历史使命和社会职责，以协调人与自然关系为根本使命，以保护和营造高品质的空间景观环境为基本任务，最终为建设美丽中国贡献力量。 
案例主题： 多种园林类型的特色及产生因素
项目名称：中国古典园林的类型
案例意义：通过学习园林的不同类型以及特点，引导学生热爱祖国文化，传递社会主义核心价值观，增强学生的文化自信和爱国热情。

授课形式与教学方法：主要通过案例进行教学，突出讲解园林不同类型理论知识分析过程中学生的参与性，强调在本节课中师生的共同探讨与互动。

课程思政主题 6： 通过学习古典园林的而萌芽让学生充分认识自身的价值和潜力,激励学生的学习自信和专业自信。
案例主题：萌芽与形成期-商周秦汉/园林艺术发展转折期-魏晋南北朝/园林上升发展期——隋唐到两宋元朝/明清园林高峰期
项目名称： 中国古典园林史的分期（一）（二）（三）（四）
案例意义：从中微观尺度拓展为大至全球小至庭院景观的全尺度。知道园林学科的发展前景与时代背景和国家命运息息相关
授课形式与教学方法：通过多媒体演示展示给学生学习，有条件通过现代VR教学演示手段/通过案列教学法用具体案例等。
课程思政主题 7：以灵隐寺为背景，旨在通过学习佛教文化，了解中国传统文化的精髓，培养学生的道德情操和人文素养。
案例主题： 灵隐寺思政教学实例
项目名称：寺观园林代表——灵隐寺
案例意义：通过学习佛教文化的基本知识和核心价值观，增强学生的道德情操和人文素养。
授课形式与教学方法：将学生带到灵隐寺实地参观，亲身感受其中的佛教文化氛围，让学生更好地了解佛教文化的基本知识和核心价值观。

课程思政主题 8： 本次思政课程以静宜园为背景，旨在通过学习文化名胜古迹的保护和传承，加深学生对中华文明的认识，培养学生的爱国主义情感和文化自信。
案例主题： 静宜园
项目名称：天然山水园——静宜园
案例意义：介绍文化遗产保护的基本理念和方法，强化文化自觉和文化自信。
授课形式与教学方法：引导学生提出关于静宜园的问题，通过问题探究的方式，让学生更好地了解其历史背景和文化价值，激发学生的思考和创新能力。

课程思政主题 9： 以苏州留园为背景，旨在通过学习文化名胜古迹的保护和传承，加深学生对中华文明的认识，培养学生的爱国主义情感和文化自信。
案例主题： 苏州留园
项目名称：江南园林之冠——苏州留园
案例意义：有助于学生深入认识园林文化、古代文化、中国文化等多个方面，增强了学生对传统文化的认同感和自豪感。在活动体验过程中，学生进一步体验和弘扬了社会主义核心价值观，培养了积极向上的精神追求。
授课形式与教学方法：通过参观苏州留园，引导学生认识和感受中国传统文化；同时，展现园林文化的艺术性和人文内涵。通过互动游戏、体验式活动等方式，提高学生的社交参与度，增强团结协作意识，并培养创新型人才。

3、 总结分析
曲阜远东职业技术学院艺术系建筑设计专业《中国古典园林赏析》课程思政建设以建筑设计人才培养方案为基本，结合本门课程专业特点和思政元素等，通过专业课思政树立文化自信、专业自信，培养学生严谨认真、吃苦耐劳的工匠精神等。用纪录片纪实和师生讨论共同参与等多种方法激发学生情感共鸣，实现课程的专业和思政育人作用。通过思政教学实践，专业教师在课程建设中提升了思想政治素养和课程思政能力，达到了师生共同思政的课堂效果。“课程思政”的融入让专业课程变得不再枯燥，通过纪录片和实地参观研学等教学不仅激发了学生学习专业的兴趣，也在一定程度上加深了学生对专业知识的理解，并且在专业学习过程中起到润物细无声的育人目的。
曲阜远东职业技术学院艺术系建筑设计专业《中国古典园林赏析》课程思政建设虽然进行了初步性探索，取得了一定的效果和成绩，对于建筑设计专业发展具有一定的推进和借鉴作用，但在实践教学过程中仍会存在一些不足，具体体现在如下：
1.专业课程思政元素的点与专业课中其他课程思政元素过于频繁，造成学生接收思政教育时产生“思政疲劳”状态。
2.专业课中思政教学育人效果的考核评价较难判定，在专业考核和思政教育中考核成绩不容易体现。
针对专业课思政育人教学实践取得的成果和不足拟制订以下诊改措施：
1.以建筑设计教研室为单位探索专业课程与其他专业交叉的大思政格局育人目标，创新思政育人方式方法，通过融合不同专业课程之间、不同教学环节之间的合作，建立课程群多元交叉融合的育人课程体系。
2.建立课堂思政育人专业拓展影响机制效应，追踪学生在学期内专业课中的综合表现以及其他社会活动成果，综合融入到学生全面发展的各项具体目标，以学生综合能力成果呈现育人过程中思政效果。
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